Beispiel 3 zur Fourierentwicklung:

Bestimmen Sie die Fourierentwicklung der 2-periodischen Funktion  f(x) ,
die im Periodenintervall [0,2] der Funktionsvorschrift genügt:

f(x) =
{
 - x
  für  
0 < x < 1



 0

x = 0, 1, 2



2 - x

1 < x < 2

Lösung:
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Wie man der Skizze leicht entnimmt, ist die Funktion ungerade (schiefsymmetrisch, punktsymmetrisch), also verschwinden alle ak einschließlich a0 :

ak  = 0   ,   k=0, 1, 2,...

Zu berechnen sind also nur noch die bk : 

bk = 2/T T( f(x)*sin(kωx) dx  mit  T = 2  und ω = 2π/T

Als Periodenintervall wählt man zweckmäßigerweise das Intervall [-1,1], weil dort die Funktion durchgängig durch  f(x) = -x  gegeben ist! 

Also:

bk = 2/2 -1(1 (-x)*sin(kπx) dx  = -2 0(1 x*sin(kπx) dx = 

 -1[ -(-x/(kπ) cos(kπx))]1 + 1/(kπ)-1(1 cos(kπx) dx
 = -1[ x/(kπ) cos(kπx) + 1/(kπ)2 sin(kπx)]1
 = 1/(kπ) (-1)k + 0  -  -1/(kπ) (-1)k - 0 = 2/(kπ) (-1)k   

Also hat  f(x)  die Fourierdarstellung:

f(x) = 2/π(-sin(πx)/1 + sin(2πx)/2 - sin(3πx)/3 ± ...) 
beziehungsweise

f(x) = 2/π * k=1∑∞(-1)k/k sin(kπx)
